
         แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
                         สาระการเรียนรู้ เรื่องธรรมชาติรอบตัว 

                            หน่วยการเรียนรู้ มาดื่มนมกันเถอะ 
                                          ผังมโนทัศน์ นมแม่

ร่างกายแข็งแรง

นมวัวนมมา
จากไหน

ลักษณะ
ของนม

ของแข็ง

ขนมปัง

ส่วน
ผสมใน
อาหาร

บำรุงกระดูก

บำรุงฟัน

นมผง

นมอัดเม็ด

นมข้นหวาน

เนย

นมหวาน

นมจืด

นมขวด

นมกล่อง

นม

นมถุง

บรรจุภัณฑ์
ของนม

ประโยชน์
ของนม

ผลิตภัณฑ์
จากนม

นมเปรี้ยว
รสชาด
ของนม

นมแพะ

นมถั่วเหลือง

ของเหลว

ขนมเค้ก

เต้าฮวย



 

สิ่งที่เด็กรู้แล้ว สิ่งที่เด็กต้องรู้ สิ่งที่เด็กควรรู้

1.นมเป็นอาหารของคน 1.นมมาจากไหน 1.ประโยชน์ของนม

2.ลักษณะของนม 2.ควรกินนมตอนไหน

3.บรรจุภัณฑ์ที่ใส่นม

4.รสชาดของนม



แผนการจัดประสบการณ์การ กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
หน่วยการเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว  เรื่อง มาดื่มนมกันเถอะ 

สัปดาห์ที่  32   สอนวันที่ 18-22 กันยายน 2560        

 
	  
1.สาระสำคัญ 

	 นมคืออาหารธรรมชาติที่มีความสมบูรณ์และมีคุณค่าโภชนาการสูงอุดมด้วยแร่
ธาตุอาหารครบทุกหมู่คือโปรตีนวิตามินเกลือแร่คาร์โบไอเดตรและไขมันที่มี
ประโยชน์ต่อร่างกายซึ่งมีความสำคัญอย่างยิ่งในการพัฒนาร่างกายและสมองของ
เด็ก 
  
2.จุดประสงค์ 
1.เพื่อให้เด็กรู้คุณค่าและประโยชน์ของนมได้ 
2.เพื่อให้เด็กรู้จักชนิดของนม 
3.เพื่อให้เด็กสามารถทำกิจกรรมร่วมกับเพื่อนๆได้ 
  
3.สาระการเรียนรู้ 
1.ประโยชน์ชนิดและโทษของนม 
2.ประสบการณ์สำคัญ 
-การสำรวจและอธิบายความเหมือนและความต่างของสิ่งนั้นโดยการมอง,สัมผัส,ชิม
รส 
  
4.วิธีดำเนินกิจกรรม 
ขั้นนำ 
1.ครูนำเด็กร้องเพลง”ลมเพลมพัด”

ลมเพลมพัดโบกสบัดพัดมาเร็วไว    ลมเอยลมพัดอะไร ลมเอยลมพัดอะไร 
ฉันจะบอกให้พัดคนที่ชอบดื่มนมรสจืดให้ลุกขึ้นมาเต้นกัน  
ลมเพลมพัดโบกสบัดพัดมาเร็วไว    ลมเอยลมพัดอะไร ลมเอยลมพัดอะไร 
ฉันจะบอกให้พัดคนที่ชอบดื่มนมรสหวานให้ลุกขึ้นมาเต้นกัน   
ลมเพลมพัดโบกสบัดพัดมาเร็วไว    ลมเอยลมพัดอะไร ลมเอยลมพัดอะไร 
ฉันจะบอกให้พัดคนที่ชอบดื่มนมเปรี้ยวให้ลุกขึ้นมาเต้นกัน   
ลมเพลมพัดโบกสบัดพัดมาเร็วไว    ลมเอยลมพัดอะไร ลมเอยลมพัดอะไร 
ฉันจะบอกให้พัดคนที่ชอบดื่มนมรสช็อคโกแลตให้ลุกขึ้นมาเต้นกัน  



 และร้องพร้อมกันเพื่อหาตัวแทนมาทำกิจกรรมให้เป็นผู้นำของเพื่อน 
2.ครูและเด็กสร้างข้อตกลงร่วมกันในการทำกิจกรรมท่าทางประกอบเพลงโดยให้
สามารถเต้นตามจินตนาการของตนเองและสามารถผลัดเปลี่ยนมาเป็นผู้นำเพื่อนๆได้ 
ขั้นสอน 
 ครูและเด็กร่วมสนทนากันเรื่องรสชาดต่างๆของนม ว่านมมีกี่รสชาด รสชาด
อะไรบ้าง   ใครชอบดื่มนมรสชาดอะไร 
ขั้นสรุป 
 ครูและเด็กร่วมสนทนากันเรื่องรสชาดของนม 

5.สื่อการสอน 
1.เพลง”ลมเพลมพัด” 
  
6.การประเมิน 
1.สังเกตการเข้าร่วมกิจกรรม 
2.สังเกตการตอบคำถาม 



แผนการจัดประสบการณ์การ กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
หน่วยการเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว  เรื่อง มาดื่มนมกันเถอะ 

สัปดาห์ที่  32   สอนวันที่ 18-22 กันยายน 2560                    

  
1.สาระสำคัญ 

	 นมคืออาหารธรรมชาติที่มีความสมบูรณ์และมีคุณค่าโภชนาการสูงอุดมด้วยแร่
ธาตุอาหารครบทุกหมู่คือโปรตีนวิตามินเกลือแร่คาร์โบไอเดตรและไขมันที่มี
ประโยชน์ต่อร่างกายซึ่งมีความสำคัญอย่างยิ่งในการพัฒนาร่างกายและสมองของ
เด็ก 
  
2.จุดประสงค์ 
1.เพื่อให้เด็กรู้คุณค่าและประโยชน์ของนมได้ 
2.เพื่อให้เด็กรู้จักชนิดของนม 
3.เพื่อให้เด็กสามารถทำกิจกรรมร่วมกับเพื่อนหลังจากฟังนิทานเรื่อง”น้องเสือไม่ยอม
ดื่มนม” 
  
3.สาระการเรียนรู้ 
1.ประโยชน์ชนิดและโทษของนม 
2.ประสบการณ์สำคัญ 
-การสำรวจและอธิบายความเหมือนและความต่างของสิ่งนั้นโดยการมอง,สัมผัส,ชิม
รส 
  
4.วิธีดำเนินกิจกรรม 
ขั้นนำ 
 ครูนำเด็กร่วมกันร้องเพลง”ดื่มนม” ดื่ม ดื่ม ดื่ม  เรามาดื่มดื่มนมกันเถอะ   ดื่ม
แล้วอย่าทำเลอะเทอะ. ดื่มนมเยอะ เยอะ ร่างกายแข็งเเรง 
ดื่ม ดื่ม ดื่ม  เรามาดื่มดื่มนมกันเถอะ   ดื่มแล้วอย่าทำเลอะเทอะ 
ดื่มนมเยอะ เยอะ ร่างกายแข็งเเรง    ครูเเละเด็กร่วมกันร้องเพลง2รอบ 
ขั้นสอน 
1.เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับคุณค่าประโยชน์และชนิดของนมและครูนำ
ปริศนาคำทายเกี่ยวกับนมมาให้เด็กๆช่วยกันตอบเช่น อะไรเอ่ยเด็กกินได้ดี อ้วนพีทุก
คน?  อะไรเอ่ยกินแล้วดีจังมีพลังแข็งเเรง? 



2.ครูเล่านิทานเรื่อง”น้องเสือไม่ยอมดื่มนม” 
ขั้นสรุป 
 เด็กและครูสนทนาสรุปร่วมกันเกี่ยวกับประโยชน์ของนมของนมโดยครูอธิบาย
เพิ่มเติมคือนมมีประโยชน์ต่อร่างกายของเด็กเป็นอย่างมากทำให้ร่างกายเจริญ
เติบโตและแข็งแรง 
  
5.สื่อการสอน 
1.เพลง”ดื่มนม” 
2.นิทานเรื่อง”น้องเสือไม่ยอมดื่มนม”

3.ปริศนาคำทายเกี่ยวกับนม 
  
6.การประเมิน 
1.สังเกตการเข้าร่วมกิจกรรม 
2.สังเกตการตอบคำถาม 



แผนการจัดประสบการณ์การ กิจกรรม สร้างสรรค์ 
หน่วยการเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว  เรื่อง มาดื่มนมกันเถอะ 

สัปดาห์ที่  32   สอนวันที่ 18-22 กันยายน 2560                   

1.สาระสำคัญ 
 นมคืออาหารที่มีความสมบูรณ์และมีคุณค่าโภชนาการสูงอุดมด้วยแร่ธาตุครบ
ทุกหมู่คือโปรตีนวิตามินเกลือแร่คาร์โบไฮเดรตและไขมันที่มีประโยชน์ต่อร่างกายซึ่ง
มีความสำคัญอย่างยิ่งในการพัฒนาร่างกายและสมองของเด็ก 
  
2.จุดประสงค์ 
1.เพื่อให้เด็กรู้คุณค่าและประโยชน์ของนมได้ 
2.เพื่อให้เด็กรู้จักชนิดของนม 
3.เพื่อให้เด็กสามารถทำกิจกรรมร่วมกับเพื่อนหลังจากฟังนิทานเรื่อง"น้องเสือไม่ 
ยอมดื่มนม 

3.สาระการเรียนรู้ 
1.ประโยชน์ชนิดและโทษของนม 
2.ประสบการณ์สำคัญ 
-การสำรวจและอธิบายความเหมือนและความต่างของสิ่งนั้นโดยการ มอง,สัมผัส,ชิม
รส 
  
4.วิธีดำนินกิจกรรม 
ขั้นนำ 
 ครูนำเด็กร่วมกันร้องเพลง”ดื่มนม” ดื่ม ดื่ม ดื่ม  เรามาดื่มดื่มนมกันเถอะ   ดื่ม
แล้วอย่าทำเลอะเทอะ. ดื่มนมเยอะ เยอะ ร่างกายแข็งเเรง 
ดื่ม ดื่ม ดื่ม  เรามาดื่มดื่มนมกันเถอะ   ดื่มแล้วอย่าทำเลอะเทอะ 
ดื่มนมเยอะ เยอะ ร่างกายแข็งเเรง    ครูเเละเด็กร่วมกันร้องเพลง2รอบ 
ขั้นสอน 
1.ครูแนะนำอุปกรณ์การทำกิจกรรม  
2.แนะนำการสร้างศิลปะระบายสี 
3.ระบายสีรูปภาพกล่องนมตามจินตนาการอย่างอิสระ 
4.เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์ให้เรียบร้อย 
5.เด็กนำเสนอผลงานโดยการอธิบาย ครูจดบันทึกคำพูด 



ขั้นสรุป 
 เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับโทษและประโยชน์ของนม 
  
5.สื่อ 
1.ใบงาน (ระบายสีรูปภาพกล่องนม) 
2.สี 
  
6.การประเมิน 
1.สังเกตการทำงานร่วมกัน 
2.สังเกตการตรวจผลงาน 
3.สังเกตการปฏิบัติตามคำสั่ง 

 



แผนการจัดประสบการณ์การ กิจกรรม กลางแจ้ง 
หน่วยการเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว  เรื่อง มาดื่มนมกันเถอะ 

สัปดาห์ที่  32   สอนวันที่ 18-22 กันยายน 2560                      

 
1. จุดประสงค์ 
      - ปฏิบัติตามข้อตกลงง่ายๆได้ 
      - เล่นร่วมกับผู้อื่นได้ 
      - รอคอยตามลำดับก่อนหลัง 
      - ล้างมือหลังจากเลิกทำกิจกรรมได้ 

2. สาระการเรียนรู้ 
      1 สาระที่ควรเรียนรู้ 
        - การเล่นเกม ใช้ช้อนตักนมใส่แก้ว การเล่นอิสระ 
      2 ประสบการณ์สำคัญ 
        -การเล่นร่วมกับผู้อื่น การแก้ปัญหาหรือข้อขัดแย้งขณะเล่นเกม และเล่นอิสระ
กลางแจ้งกับเพื่อน การรักษาความปลอดภัยของตนเองและการปฏิบัติตน ตามสุข
อนามัย 

3. วิธีดำเนินกิจกรรม 
ขั้นนำ 
 ครูนำเด็กร่วมกันร้องเพลง”ดื่มนม” ดื่ม ดื่ม ดื่ม  เรามาดื่มดื่มนมกันเถอะ   ดื่ม
แล้วอย่าทำเลอะเทอะ. ดื่มนมเยอะ เยอะ ร่างกายแข็งเเรง 
ดื่ม ดื่ม ดื่ม  เรามาดื่มดื่มนมกันเถอะ   ดื่มแล้วอย่าทำเลอะเทอะ 
ดื่มนมเยอะ เยอะ ร่างกายแข็งเเรง    ครูเเละเด็กร่วมกันร้องเพลง2รอบ 
ขั้นสอน 
      1. เด็กและครูสนทนาถึงข้อตกลงในการปฏิบัติตนเมื่อลงไปเล่นที่สนามและกฎ
กติกาการเล่นเกม 
      2. ครูแบ่งกลุ่มให้เด็กเท่าๆกัน พร้อมกับแจกอุปกรณ์ ในการเล่นเกม 
      3. เมื่อครูให้สัญญาณให้เด็กช่วยกันใช้ช้อนตักนมใส่แก้วจนเต็ม 
      4. กลุ่มไหนตักนมใส่แก้วเต็มก่อนเป็นผู้ชนะ 
ขั้นสรุป 
 ครูและเด็กร่วมกันสรุปเกี่ยวกับการเป็นผู้นำและผู้ตามในการเล่นเกม 



4. สื่อ/อุปกรณ์ 
      - นม 
      - แก้วนำ้ - ช้อน 
      - นกหวีด 

5. การประเมิน 
      1. สังเกตการปฎิบัติตามข้อตกลง 
      2. สังเกตการเล่นเกม 
      3. สังเกตการเข้าร่วมกิจกรรม 

 



แผนการจัดประสบการณ์การ กิจกรรม เสรี 
หน่วยการเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว  เรื่อง มาดื่มนมกันเถอะ 

สัปดาห์ที่  32   สอนวันที่ 18-22 กันยายน 2560                      

 
1.จุดประสงค์ 
1.     เพื่อให้เด็กมีความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการในการเล่นบทบาทสมมติได้ 
2.     เพื่อให้เด็กเล่นและทำกิจกรรมร่วมกับผู้อื่นได้ 
3.     เพื่อให้เด็กฝึกทักษะด้านการคิด วิเคราะห์ สังเกต และแก้ปัญหาเองได้ 

2.สาระการเรียนรู้ 
สาระที่ควรเรียนรู้ 
การเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ ในชั้นเรียน 
ประสบการณ์สำคัญ 
ช่วยเสริมสร้างพัฒนาการทางด้านร่างกาย ด้านอารมณ์ ด้านสังคม และสติปัญญา ใน
การเล่นร่วมกัน 
  
3.วิธีดำเนินกิจกรรม 
ขั้นนำ 
 ครูนำเด็กร่วมกันร้องเพลง”ดื่มนม” ดื่ม ดื่ม ดื่ม  เรามาดื่มดื่มนมกันเถอะ   ดื่ม
แล้วอย่าทำเลอะเทอะ. ดื่มนมเยอะ เยอะ ร่างกายแข็งเเรง 
ดื่ม ดื่ม ดื่ม  เรามาดื่มดื่มนมกันเถอะ   ดื่มแล้วอย่าทำเลอะเทอะ 
ดื่มนมเยอะ เยอะ ร่างกายแข็งเเรง    ครูเเละเด็กร่วมกันร้องเพลง2รอบ 
ขั้นสอน 
1. กิจกรรมส่งเสริมการอ่านในมุมหนังสือหรืองมุมอ่าน โดยให้เด็กๆมารวมกันที่มุมนี้ 
ครูอาจใช้เวลาประมาณ 5-10 นาที อ่านนิทานคำคล้องจอง หรือหนังสือภาพเกี่ยวกับ
เรื่องนม ที่น่าสนใจให้เด็กๆฟัง นอกจากครูอ่านให้เด็กฟังแล้ว เด็กอาจอ่านเป็นกลุ่ม
หรืออ่านคนเดียว ในมุมหนังสือโดยครูแสดงวิธีจับและเปิดหนังสือที่ถูกต้องให้เด็กดู
และบอกความสำคัญของหนังสือเพื่อให้เด็กจับและเปิดหนังสือได้ถูกต้องรวมทั้งปลูก
ฝังให้เด็กรักและถนอมหนังสือที่อ่าน 
ครูเป็นผู้อ่านให้ฟัง หนังสือที่ครูใช้อ่านควรเป็นบทคล้องจอง บทเพลงหรือนิทาน/เรื่อง
ราวที่เป็นคำสัมผัสคล้องจองสนุกสนาน เร้าใจ และเมื่ออ่านจบต้องให้เด็กได้มี



ปฏิสัมพันธ์หลังอ่านจบลง เช่น เด็กได้เล่าเรื่องซ้ำสนทนาเกี่ยวกับเนื้อเรื่อง การแสดง
ความคิดเห็น ออกมาชี้ภาพ ชี้คำ ชี้ตัวหนังสือ เล่นบัตรคำ เล่นเกมเกี่ยวกับภาษา ครู
ใช้คำถามกับเด็กหลังการอ่าน และคำถามที่เหมาะสมก็คือคำถามปลายเปิด 
2. เด็กๆ เล่นตามมุมประสบการณ์ในชั้นเรียนตามความพอใจ เช่นมุมบ้าน มุมหนังสือ 
มุมหมอ มุมวิทยาศาสตร์ มุมบล็อก ฯลฯ 
3. เมื่อเลิกเล่น เด็กๆ ช่วยกันจัดเก็บของเล่นเข้าที่ให้เรียบร้อย  
ขั้นสรุป 
 เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับประโยชน์ของการอ่าน 
  
4.สื่อ 
มุมประสบการณ์ต่างๆ ในชั้นเรียน เช่น มุมบ้าน  มุมหนังสือหรือมุมอ่าน ฯลฯ 
  
5.การประเมิน 
1.สังเกตการคิดสร้างสรรค์และจินตนาการและการตอบคำถาม 
2.สังเกตการเล่นตามมุมประสบการณ์ 
3.สังเกตการเล่นบทบาทสมมติ 

 



แผนการจัดประสบการณ์การ กิจกรรม เกมการศึกษา 
หน่วยการเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว  เรื่อง มาดื่มนมกันเถอะ 

สัปดาห์ที่  32   สอนวันที่ 18-22 กันยายน 2560                         

 
1.จุดประสงค์ 
1.     เพื่อให้เด็กฝึกการประสานสัมพันธ์ระหว่างมือกับตา 
2.     เพื่อให้เด็กฝึกทักษะการคิดหาเหตุผล ตัดสินใจแก้ปัญหาได้ 
3.     เพื่อให้เด็กฝึกทักษะคณิตศาสตร์การแยกแยะ เรียงลำดับข้อมูลได้ 
4.     เพื่อปลูกฝังคุณธรรม เช่น ความเอื้อเฟื้อ แบ่งปัน ความสามัคคี 

2.สาระการเรียนรู้ 
สาระที่ควรเรียนรู้ 
1.การต่อจิ๊กซอรูปภาพ 
2.ประสบการณ์สำคัญ 
3.ช่วยส่งเสริมพัฒนาการทางด้านร่างกาย ด้านอารมณ์ ด้านสังคม และสติปัญญา ใน
การเล่นร่วมกัน 
  
3.วิธีดำเนินกิจกรรม 
ขั้นนำ 
 ครูนำเด็กร่วมกันร้องเพลง”ดื่มนม” ดื่ม ดื่ม ดื่ม  เรามาดื่มดื่มนมกันเถอะ   ดื่ม
แล้วอย่าทำเลอะเทอะ. ดื่มนมเยอะ เยอะ ร่างกายแข็งเเรง 
ดื่ม ดื่ม ดื่ม  เรามาดื่มดื่มนมกันเถอะ   ดื่มแล้วอย่าทำเลอะเทอะ 
ดื่มนมเยอะ เยอะ ร่างกายแข็งเเรง    ครูเเละเด็กร่วมกันร้องเพลง2รอบ 
ขั้นสอน 
1. ครูเตรียมเกมการศึกษาไว้ 4 ชุด (เกมใหม่ – เกมเก่า) 
2. ครูแบ่งเด็กออกเป็น 5 กลุ่ม เท่าๆ กัน 
3. ครูอธิบายการเล่นเกมทีละกลุ่ม กำหนดเวลา และข้อตกลงในการเล่น  
4. เด็กแต่ละกลุ่มหมุนเวียนเล่นเกมจบครบทุกกลุ่ม 
5. เมื่อเลิกเล่นเด็กๆเก็บเกมการศึกษาให้เรียบร้อย 
ขั้นสรุป 
 ครูและเด็กร่วมกันสนทนาเรื่องกติกาการเล่นเกม 

  



4.สื่อ 
1.  เกมต่อรูปภาพ กล่องนม เด็กดื่มนม แหล่งที่มาของนม 
2.  เกมการศึกษาที่เคยเล่นมาแล้ว 

5.การประเมิน 
1.สังเกตความถูกต้องในการเล่น 
2.สังเกตการสนทนา การเล่นร่วมกัน และการปฏิบัติตามข้อตกลง 
3.สังเกตการเก็บเกมการศึกษา 

 


